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1.

INSTRUGOES

Confira, acima, o seu nimero de inscrigdo, turma e nome. Assine no local indicado.

Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeragéo de
todas as paginas.

A prova desta fase é composta de 35 questdes objetivas de multipla escolha, com 5 alternativas cada uma,
sempre na sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

A interpretagdo das questbes é parte do processo de avaliagcdo, ndo sendo permitidas perguntas aos
aplicadores de prova.

Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome nele impresso corresponde ao seu. Caso
haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova.

O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica de tinta preta, tendo-se o cuidado de
ndo ultrapassar o limite do espago para cada marcagao.

A duragédo da prova é de 3 horas e esse tempo é destinado a resolugao das questdes e a transcricdo
das respostas para o cartao-resposta.

Tera sua prova anulada e sera automaticamente desclassificado do Concurso Publico o
candidato que:

e serecusar a entregar o material de prova ao término do tempo destinado para a sua realizagao;

e nao se submeter ao controle de detecgao de metal;

e se ausentar do recinto durante a realizagdo da prova sem o acompanhamento de membro da
equipe de aplicagdo do Concurso Publico;

e se afastar da sala durante a realizagédo da prova portando o material de prova;

e se retirar da sala de prova antes de decorrida 1 hora e 30 minutos do inicio da prova,;

e se retirar definitivamente da sala de prova em desacordo com o subitem 10.6.16 do edital
(os 3 ultimos candidatos de cada turma s6 poderéo se retirar da sala de prova simultaneamente).

Ao concluir a prova, permanecga em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorizagéo
para entregar o material de prova.

Ap06s a entrega do material ao aplicador de prova, dirija-se imediatamente ao portdo de saida e retire-se
do local de prova, sob pena de ser excluido do Concurso Publico.

Se desejar, anote as respostas no quadro disponivel no verso desta folha, recorte na linha indicada e
leve-o consigo.

DURAGCAO DESTA PROVA: 3 HORAS




RESPOSTAS

01- 06 - 11- 16 - 21- 26 - 31-
02- 07 - 12- 17 - 22- 27 - 32-
03- 08 - 13- 18 - 23- 28 - 33-
04 - 09 - 14 - 19- 24 - 29 - 34-
05- 10- 15 - 20 - 25- 30- 35-
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LINGUA PORTUGUESA

O texto a seguir é referéncia para as questdes 01 a 05.

Violéncia e culpa
Natalia Pasternak

[...] Historicamente, ciéncia e sociedade nao estiveram ao lado de mulheres vitimas de violéncia. Ha apenas trés décadas, em 1985,
houve tentativa na Associacdo Americana de Psiquiatria de incluir, no Manual Diagndstico e Estatistico de Transtornos Mentais
(DSM), o Transtorno de Personalidade Masoquista, abragando a ideia freudiana — ultrapassada ha tempos — de que a mulher fica
com o agressor porque aprecia o sofrimento. A proposta foi criticada duramente por mulheres psiquiatras e psicologas. Ndo ha
evidéncia cientifica para justificar o diagnoéstico. Era apenas uma tradugdo do senso comum patriarcal de boteco para o “psiquiatrés”.
Acuados, os psiquiatras trocaram o masoquismo por “Transtorno de Personalidade Autodestrutiva”, uma versdo suavizada do
diagnéstico anterior, mas que ainda assim daria margem para que mulheres encurraladas em relacionamentos terriveis fossem
vistas “cientificamente” ndo como vitimas de um crime, mas como gente que precisa de terapia.

Mas a medida que temos mais mulheres de destaque fazendo ciéncia, absurdos assim vao sendo expostos e escancarados. Em
1988, a psicdloga Paula Caplan e a sociéloga Margrit Eichler resolveram fazer uma nova sugestao de transtorno para ser incorporado
ao DSM: o Transtorno de Personalidade Dominadora Delirante.

Os requisitos para um paciente enquadrar-se eram, entre outros: ser incapaz de expressar sentimentos e de se colocar no lugar dos
outros; usar poder, siléncio ou auséncia para evitar qualquer tipo de negociagéo ao lidar com conflito; acreditar que as mulheres séo
responsaveis por tudo de ruim que acontece com esse paciente, enquanto todas as coisas boas séo resultado de seus préprios
esforgos e habilidades; necessidade incontrolavel de exagerar suas conquistas e diminuir as conquistas de mulheres [...].

Elas ndo conseguiram aprovar a inclusdo no DSM, mas exigiram gue os mesmos critérios de exclusédo aplicados a proposta fossem
adotados globalmente. A alegagado (verdadeira) de que ndo havia pesquisa cientifica para embasar o transtorno delirante deveria
também pesar sobre o diagndstico de personalidade autodestrutiva, que alids tinha sido aprovado em votacéo, e ndo com base em
revisdo da evidéncia! A vitdria foi parcial: o transtorno autodestrutivo acabou aprovado, mas como um anexo, uma subcategoria, e
ndo como uma doenga “propria”. E a redacgéo incluiu a ressalva de que ndo deveria ser usado para violéncia doméstica.

Ciéncia nao existe no vacuo, mas sim dentro de contexto social e histérico. Ja houve diversas tentativas de sequestrar o jaleco e o
microscopio para justificar machismo, racismo e outras ideias que, em diferentes momentos da histéria, fizeram parte do senso
comum da elite de onde, tradicionalmente, sdo recrutados os cientistas. Aumentar a representatividade dentro da ciéncia é uma das
maneiras de evitar que estas distor¢des sigam prejudicando pessoas e influenciando politicas publicas.

Disponivel em: https://oglobo.globo.com/blogs/a-hora-da-ciencia/post/2023/03/violencia-e-culpa.ghtml. Adaptado.

01 - No que diz respeito aos elementos coesivos do texto, assinale a alternativa correta.

»a) “que” (linha 8) refere-se a “gente” (linha 8).

b) “que” (linha 13) refere-se a “as mulheres” (linha 13).

c) “que” (linha 16) refere-se a “os mesmos critérios de exclusao” (linha 16).
d) “que” (linha 18) refere-se a “transtorno delirante” (linha 17).

e) “que” (linha 22) refere-se a “o jaleco e o microscopio” (linhas 21-22).

02 - Os termos “ainda assim” e “mas”, destacados no texto, estabelecem respectivamente relagées de:

a) adigdo — concessao. » d) adversatividade — adversatividade.
b) conclusédo - adicéo. e) concessdo — concluséo.
c) condigdo — condigdo.

03 - No que diz respeito a pontuagao do texto, a virgula pode ser corretamente suprimida, mantendo-se os demais sinais
de pontuacgao, depois de:

»a) “Historicamente” (linha 1). d) “tradicionalmente” (linha 23).
b)  “incluir’ (linha 2). e) “histéria” (linha 22).
c) “Autodestrutiva” (linha 6).

04 - De acordo com o texto, considere as seguintes afirmativas:

1. A sugestido de incluir o “Transtorno de Personalidade Dominadora Delirante” no DSM foi um contra-ataque a
proposta de inclusdo do “Transtorno de Personalidade Autodestrutiva”.

2. Ainda que se diga o contrario, o “Transtorno de Personalidade Autodestrutiva” foi proposto com base cientifica.

3. Osrequisitos estabelecidos para que um paciente se enquadrasse no “Transtorno de Personalidade Dominadora
Delirante” foram definidos sem base cientifica.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

»c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

05 - A tese do texto é:

a) As mulheres vitimas de violéncia precisam de terapia por conta dos transtornos desenvolvidos.

b) A exigéncia de evidéncias deve ser flexibilizada nos casos em que a subjetividade permeie a pesquisa cientifica.
c) O “Transtorno de Personalidade Dominadora Delirante” deve ser revisto e incluido no DSM.

d) A violéncia doméstica é decorrente dos transtornos estabelecidos no DSM por cientistas machistas.

»¢e) Ciéncia e sociedade, historicamente, impéem a vitima mulher a culpa pela violéncia doméstica.
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LEGISLACAO

A Resolugado IFPR n.° 50, de 14 de julho de 2017, estabelece as normas de avaliagcdo dos processos de ensino-
aprendizagem no ambito do IFPR. Com base nessa resolugéo, assinale a alternativa que relaciona corretamente o
conceito e sua respectiva expressao dos resultados obtidos no processo de avaliagao.

a) Conceito A — quando a aprendizagem do estudante for satisfatéria e atingir os objetivos, conforme critérios propostos no
plano de ensino.

»b) Conceito B — quando a aprendizagem do estudante for parcialmente plena e atingir os objetivos, conforme critérios
propostos no plano de ensino.

c) Conceito C — quando a aprendizagem do estudante for razoavel e atingir parcialmente os objetivos, conforme critérios
propostos no plano de ensino.

d) Conceito D — quando a aprendizagem do estudante for suficiente apds exame final e atingir os objetivos, conforme critérios
propostos no plano de ensino.

e) Conceito E — quando a aprendizagem do estudante for insatisfatéria e ndo atingir os objetivos, conforme critérios propostos
no plano de ensino.

Assinale a alternativa que enuncia corretamente principios da educacido em direitos humanos, conforme a Resolugéao
CNE/CP n.° 01/2012.

a) Compreenséo das relagbes de trabalho e igualdade de direitos.

»b) Transversalidade, vivéncia e globalidade e sustentabilidade socioambiental.

c) Reconhecimento e valorizagdo das diferencgas e das diversidades, incutindo visdo empreendedora no estudante.
d) Laicidade do Estado e competitividade empresarial.

e) Democracia na educacéo e metodologias ativas de ensino-aprendizagem.

Acerca do historico e do perfil institucional do IFPR, conforme consta do Plano de Desenvolvimento Institucional do
IFPR, é correto afirmar que o IFPR:

a) tem origem na Escola Técnica da Universidade Federal do Parana (ET-UFPR), que, por sua vez, era mantida pela
Faculdade de Engenharia dessa Universidade.

b) foi criado em 2012, possui estrutura de campus unico, contando com polos de ensino a distancia em todas as mesorregides
do Parana.

c) é resultante da transformagédo do Centro Federal de Educagéo Tecnoldgica do Parana (CEFET-PR) em Instituto Federal
de Educagéo, Ciéncia e Tecnologia.

d) é uma instituigdo publica e gratuita, de educagao basica profissional e superior, que faz parte da Rede Federal de Ensino
Superior.

» ) possui natureza juridica de autarquia, detentora de autonomia administrativa, patrimonial, financeira, didatico-pedagdgica
e disciplinar, vinculado ao Ministério da Educacéo.

Acerca da avaliagdo dos processos de ensino-aprendizagem no ambito do IFPR, é correto afirmar que:

a) os docentes devem submeter as avaliagdes bimestrais previamente a coordenagéo de curso, para fins de homologagao.

b) o docente deve utilizar no minimo trés instrumentos de avaliagéo distintos ao longo de cada periodo avaliado para emitir
resultados parciais e finais.

c) o processo de avaliagdo do ensino-aprendizagem deve observar as disposigdes previamente estabelecidas no plano de
ensino, sendo proibidas alteragdes no decorrer do periodo letivo.

»d) o processo de ensino-aprendizagem deve ser organizado a partir dos conhecimentos formais, prescritos no curriculo, e
dos informais, oriundos da pratica social.

e) no processo de avaliagdo ndo sera permitida a utilizagado de instrumento de autoavaliagédo por parte dos estudantes.

A Resolugdao CNE/CP n.° 01/2004 institui diretrizes para a educacao das relagées étnico-raciais e para o Ensino de
Histéria e Cultura Afro-Brasileira e Africana. Sobre o tema, assinale a alternativa correta.

a) O ensino de Histdria e Cultura Afro-Brasileira e Africana tem por objetivo o reconhecimento e a valorizagao da identidade,
da histéria e da cultura dos imigrantes no Brasil.

b) Nos estabelecimentos de ensino superior, publicos e privados, é obrigatério, como componente curricular, o estudo da
Histdria e da Cultura Afro-Brasileira e Africana.

»c) O ensino sistematico de Histéria e Cultura Afro-Brasileira e Africana na Educagao Basica refere-se, em especial, aos
componentes curriculares de Educagéao Artistica, Literatura e Histéria do Brasil.

d) A Histéria e Cultura Afro-Brasileira e Africana sera desenvolvida como disciplina especifica no ensino médio e no ensino
fundamental.

e) Os alunos afro-brasileiros estdo dispensados do estudo de temas de Histdria e Cultura Afro-Brasileira e Africana.

Acerca das providéncias que devem ser observadas nos processos seletivos para ingresso de estudantes nas
universidades federais e nas institui¢ées federais de ensino técnico de nivel médio, assinale a alternativa correta.

a) O candidato com deficiéncia ndo faz jus a dilagdo de tempo na realizagdo de exame de selegdo para ingresso nas
universidades federais e nas instituicdes federais de ensino técnico de nivel médio.

»b) Nos exames de selecdo para ingresso nas universidades federais, deverdo ser disponibilizados ao candidato com
deficiéncia os recursos de acessibilidade, previamente solicitados e escolhidos por este.

c) Na selecdo de estudantes para cursos de graduagéo das instituicdes federais, sera obrigatéria a utilizagdo da nota obtida
no Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM) como critério de classificagéo.

d) E facultativa a reserva de vagas para estudantes oriundos de escolas publicas nos processos seletivos para ingresso nas
instituicdes federais de ensino técnico de nivel médio.

e) Areserva de vagas para estudantes oriundos de escolas publicas nos processos seletivos para ingresso em universidades
federais podera contemplar estudantes oriundos de escolas particulares religiosas.
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A educacgao, nos termos da Constituicao da Republica de 1988, é direito de todos e dever do Estado e da familia. Tendo
em conta o que dispde a Constituicdo acerca do tema educagao, assinale a alternativa correta.

»a) As universidades gozam de autonomia didatico-cientifica, administrativa e de gestao financeira e patrimonial, e obedecerao
ao principio de indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensao.

b) Constitui principio do ensino a existéncia de piso salarial profissional nacional para os profissionais da educagéo escolar
e universitaria publica e privada.

c) O dever do Estado com a educagdo sera efetivado mediante a garantia de educagido basica obrigatéria e gratuita
dos 5 aos 21 anos de idade.

d) O ensino religioso, de matricula compulséria, sera disciplina que integrara os horarios normais das escolas e universidades.

e) E vedada a admissédo de professores e cientistas estrangeiros pelas universidades e instituices publicas de pesquisa
cientifica e tecnoldgica.

Sobre o Programa Nacional de Integracdo da Educagao Profissional & Educacado Basica na Modalidade de Educacao
de Jovens e Adultos (PROEJA), assinale a alternativa correta.

a) O PROEJA podera abranger cursos e programas de educagao profissional técnica de nivel médio e de nivel superior.

b) Os diplomas de cursos técnicos de nivel médio desenvolvidos no dmbito do PROEJA terdo validade circunscrita aos
estados da federagdo em que tenham sido expedidos.

c) Os cursos do PROEJA, destinados a formagéo inicial e continuada de trabalhadores, deverdo contar com carga horaria
minima de quatro mil horas.

»d) Os cursos e programas do PROEJA deverao considerar as caracteristicas dos jovens e adultos atendidos, e poderao ser
articulados ao ensino médio, de forma integrada ou concomitante.

e) Odiploma conferido ao concluinte de curso de educagéo profissional técnica de nivel médio, no d&mbito do PROEJA, servira
para fins de atestar a conclusdo do ensino médio, ndo se prestando para habilitagdo na respectiva area profissional.

O Sistema Nacional de Avaliagcao da Educagao Superior (SINAES) tem por objetivo assegurar processo nacional de
avaliacdo das instituicoes de educagado superior, dos cursos de graduagao e do desempenho académico de seus
estudantes. Sobre o tema, é correto afirmar que:

»a) o descumprimento de termo de compromisso celebrado em virtude de resultados considerados insatisfatérios podera
acarretar a aplicacéo de penalidade de perda de mandato do dirigente responsavel pela acdo ndo executada, no caso de
instituicdes publicas de ensino superior.

b) constituem instrumentos de avaliagdo do SINAES o credenciamento e a renovacédo de credenciamento de curso de
graduagao, o Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes (ENADE) e o Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM).

c) cada instituicdo de ensino superior, publica ou privada, devera possuir Comissao Propria de Avaliagdo (CPA), que sera
composta por maioria absoluta de docentes e subordinada aos Conselhos Superiores da instituicdo de ensino.

d) as avaliagbes para credenciamento ou renovagdo de credenciamento dos cursos de medicina, psicologia e odontologia
poderao ocorrer na modalidade presencial ou virtual, com georreferenciamento.

e) a coordenacgao e supervisdo do SINAES sera exercida pelo Ministro de Estado da Educagéo, que sera assessorado pelo
colégio de reitores das instituicdes federais de ensino superior.

Acerca dos beneficios decorrentes da seguridade social do servidor previstos no Estatuto dos Servidores Publicos
Civis da Unido (Lei n.° 8.112/1990), assinale a alternativa correta.

a) Alicenca-paternidade tera duragdo de quarenta e cinco dias consecutivos, contados da data do nascimento ou adogéo de filhos.

b) A licenga para tratamento de saude devera ser concedida ao servidor que apresente declaragdo médica atestando a
necessidade de afastamento por periodo superior a trinta dias.

c) O afastamento do cargo efetivo, com ou sem remuneragéo, acarreta a suspensdo do pagamento de salario-familia.

d) O auxilio-funeral é devido a familia do servidor falecido, em valor equivalente a dois meses da remuneragao ou provento.

»¢e) O auxilio-natalidade, devido a servidora por motivo de nascimento de filho, sera acrescido de cinquenta por cento na
hipétese de parto mdltiplo, por nascituro.

FUNDAMENTOS DA EDUCAGAO

Considere os seguintes pressupostos de aprendizagem:

“A motivacao resulta do desejo de adequacgéo pessoal na busca da autorrealizagdo; €, portanto, um ato interno. A motivagéo
aumenta quando o sujeito desenvolve o sentimento de que é capaz de agir em termos de atingir suas metas pessoais, isto &,
desenvolve a valorizagao do ‘eu’. Aprender, portanto, € modificar suas proprias percepgdes; dai que apenas se aprende o que
estiver significativamente relacionado com essas percepgdes. Resulta que a retengéo se da pela relevancia do aprendido em
relagdo ao ‘eu’, ou seja, 0 que nao esta envolvido com o ‘eu’ ndo é retido e nem transferido. Portanto, a avaliagdo escolar perde
inteiramente o sentido, privilegiando-se a autoavaliagédo.”

LIBANEO, J. C. Organizag&o e gestdo escolar: teoria e pratica. 4. ed. Goiania: Alternativa, 1992.
Tais pressupostos sao definidores de qual tendéncia pedagégica?

a) Progressista Libertaria. d) Liberal Renovada Progressivista.
»b) Liberal Renovada néo Diretiva. e) Progressista Libertadora.
c) Progressista Renovada ndo Diretiva.
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Em conformidade com o Art. 7.° da Lei n.° 11.892/2008, sdo objetivos dos Institutos Federais:

“I - ministrar educacéao profissional técnica de nivel médio, prioritariamente na forma de cursos integrados, para os concluintes
do ensino fundamental e para o publico da educacao de jovens e adultos; [...]

VI - ministrar em nivel de educagéao superior:

a) cursos superiores de tecnologia visando a formagéo de profissionais para os diferentes setores da economia;

b) cursos de licenciatura, bem como programas especiais de formagao pedagdgica, com vistas na formagéo de professores
para a educagéo basica, sobretudo nas areas de ciéncias e matematica, e para a educagéo profissional;

c) cursos de bacharelado e engenharia, visando a formagao de profissionais para os diferentes setores da economia e areas
do conhecimento;

d) cursos de pos-graduacéo lato sensu de aperfeicoamento e especializagédo, visando a formacdo de especialistas nas
diferentes areas do conhecimento; e

e) cursos de pds-graduagdo stricto sensu de mestrado e doutorado, que contribuam para promover o estabelecimento de
bases solidas em educagéo, ciéncia e tecnologia, com vistas no processo de geragéo e inovagao tecnoldgica.”

O Art. 8.° dessa lei, contudo, estipula que, no desenvolvimento da sua agao académica, o Instituto Federal, em cada
exercicio, devera garantir percentuais minimos de suas vagas para atender aos objetivos definidos no inciso | e para
atender ao previsto na alinea b do inciso VI do caput do art. 7.°. De acordo com esse artigo, esses percentuais sao,
respectivamente, de:

a) 25% e 15%. »d) 50% e 20%.
b)) 302? e 252;0. e) 60% e 25%.
C 40% e 30%.

Na organizacao transversal do trabalho didatico-pedagoégico, os eixos tematicos sao integrados as disciplinas de forma
a estarem presentes em todas elas. No caso dos Institutos Federais, o elemento transversal, por exceléncia, é:

a) aciéncia. d) alutade classes.
b) o mercado de trabalho. e) o desenvolvimento regional.
»c) a tecnologia.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente a relagédo entre professor e aluno na Pedagogia Critico-social dos
Conteudos.

a) Elimina-se, por pressuposto, toda relagcdo de autoridade, sob pena de esta inviabilizar o trabalho de conscientizacéo, de
“aproximacgao de consciéncias”.

»b) O esfor¢co do professor em abrir perspectivas a partir dos contetdos implica envolvimento com o contexto de vida dos
alunos, tendo consciéncia dos contrastes entre sua propria cultura e a deles.

c) O professor & um especialista em relagdes humanas, ao garantir o clima de relacionamento pessoal e auténtico. “Ausentar-
se” é a melhor forma de respeito e aceitagéo plena do aluno. Toda intervengéo € ameagadora, inibidora da aprendizagem.

d) Nao ha lugar privilegiado para o professor, antes, seu papel é auxiliar o desenvolvimento livre e espontaneo da crianca —
se intervém, é para dar forma ao raciocinio dela.

e) A pedagogia institucional visa, “em primeiro lugar, transformar a relagéo professor-aluno no sentido da nao diretividade,
isto &, considerar desde o inicio a ineficacia e a nocividade de todos os métodos a base de obrigagcdes e ameacgas”.

Conforme disp6em as Diretrizes Curriculares Nacionais Gerais para a Educacgao Profissional e Tecnoldgica, os cursos
de qualificagdo profissional técnica e os cursos técnicos, na forma articulada integrada com o Ensino Médio na
modalidade de EJA, devem assegurar para a Base Nacional Comum Curricular (2018) o minimo de:

BRASIL. Base Nacional Comum Curricular (BNCC): educagéo é a base. Brasilia, DF: MEC/Consed/Undime, 2018.

a) 600 horas. »d) 1.200 horas.
b) 800 horas. e) 1.300 horas.
c) 1.000 horas.

Os desenhos curriculares dos Institutos Federais:

a) sédo construidos a partir do trabalho como principio educativo, calcados na ideia de que todo trabalho em si ja dignifica o homem.

b) resgatam os objetivos das primeiras manifestagbes da Educagédo Profissional e Tecnoldgica, pouco valorizadas nas
politicas educacionais.

»c) integram saberes cognitivos e socioemocionais para a produgédo de conhecimento, cultura e tecnologia, com trabalho que
promova impacto social.

d) consolidam o atendimento a lacuna histérica na oferta de preparo para as atividades manuais e profissionalizantes aos
filhos dos trabalhadores.

e) constituem opgéo para as pessoas que nao pretendem ingressar em cursos superiores, substituindo a etapa do Ensino Médio.

Nilo Pecanha foi declarado Patrono da Educacéao Profissional e Tecnolégica em virtude do seu papel na criagao:

a) do Colégio das Fabricas, destinado ao aprendizado das artes mecanicas.
b) do Servigo Nacional de Aprendizagem dos Industriarios (Senai).

c) das Escolas Técnicas Federais.

d) dos Liceus Industriais.

»¢) das Escolas de Aprendizes Artifices.
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711

Conforme as Diretrizes Curriculares Nacionais Gerais para a Educagéo Profissional e Tecnoldgica, entende-se por
competéncia profissional a capacidade pessoal de mobilizar, articular, integrar e conhecimentos,
habilidades, atitudes, valores e emogdes que permitam responder intencionalmente, com suficiente e
consciéncia critica, aos desafios do mundo do trabalho.

Com base nos principios e objetivos da Educagao Profissional e Tecnolégica, assinale a alternativa cujos termos
preenchem respectiva e corretamente as lacunas que aparecem no texto.

» a) colocar em agdo — autonomia intelectual. d) implementar — destreza.
b) desenvolver — protagonismo social. e) agenciar — eficiéncia profissional.
c) qualificar — lideranga.

Uma didatica voltada para a educagao profissional deve ter como objetivo a acdo modificadora e seu exercicio social.
Nesse sentido, para efeitos da organizagao de estratégias didaticas alinhadas aos objetivos da Educacéao Profissional
e Tecnoldgica, deve-se partir de critérios que assumam o trabalho como principio educativo, o fazer discente como
centro das atividades, a interagao entre alunos e professores como propulsora da construcio de saberes e:

»a) a intervengdo na realidade como fim. d) a qualificagdo da mao de obra como fim.
b) a eficiéncia técnica como fim. e) aemancipagao dos sujeitos como fim.
c) atransformagéo social como fim.

A organizagao curricular dos Institutos Federais oferece para os profissionais da educagdo um espago impar de
construcao de saberes, com a possibilidade de dialogo simultaneo e articulado entre todos os niveis, desde a educagao
basica até a pés-graduagao, colocando a formacgéao profissional como paradigma nuclear. Essa organizagao curricular
esta alicergada no principio da:

a) instrumentalizagao. d) simultaneidade.
b) integralidade. »e) verticalizagao.
c) profissionalizagéo.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Considere o seguinte caso:

Um sinal x(t) ocupa uma frequéncia maxima de fmax = 18 KHz. Esse sinal é digitalizado, aplicando uma frequéncia de amostragem
de fs. Desconsidere o efeito de erro de quantizagdo nessa conversdo. No dominio digital, esse sinal passa por um filtro cuja resposta

2
ao impulso é dada por h[n] = G) u[n]. Em seguida, o sinal é reconstruido em tempo continuo, aplicando a mesma frequéncia de

amostragem fs inicial. Considere um filtro de reconstrucéo ideal.

27 -

Considerando as informag6es apresentadas, assinale a alternativa correta.

a) O filtro digital aplicado apresentado € do tipo FIR, sendo que para fs = 40 KHz ocorre aliasing na amostragem de x(t).
»b) O filtro digital aplicado é do tipo IIR; ao se aplicar fs = 40 KHz, a maxima frequéncia representavel é de 20 KHz, e o sinal

reconstruido sofreu um ganho em moédulo de |H(jw)| = na frequéncia de 10 KHz.

2z
|2—e=im/2|
c) O filtro digital aplicado apresentado é do tipo IR, sendo que para fs = 30 KHz, n&o ocorre aliasing na amostragem de x(t).

d) O filtro digital aplicado € do tipo FIR; ao se aplicar fs = 30 KHz, a maxima frequéncia representavel é de 15 KHz, e o sinal
reconstruido sofreu um ganho em mdédulo de |H(jw)| = lz_efm na frequéncia de 10 KHz.
e) O filtro digital aplicado é do tipo IIR; ao se aplicar fs = 30 KHz, a maxima frequéncia representavel é de 15 KHz, e o sinal

reconstruido sofreu um ganho em maédulo de |H(jw)| = P-;Tﬂl na frequéncia de 10 KHz.
Considere o circuito l6gico a seguir. E correto afirmar:
A_l
B Y

—
| vy |
C

»a) Apds simplificagéo, a expressdo ficaY = A-(C+B).
b) O valor de B nao influencia na saida.
c) O valor de C nao influencia na saida.
d) Apés simplificagéo, a expresséo fica¥Y =B - (A +C).
e) O valor de A ndo influencia na saida.
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28 - O circuito a seguir é um filtro ativo baseado em amplificador operacional. Assinale a afirmativa correta.

a)
b)

5000

1kQ 50 nF

ANy
100 nF
Vin | —d h "

@'II
4

O circuito é instavel, pois possui realimentagéo positiva, ndo podendo ser calculados polos ou zeros para ele.
O circuito possui um polo em w = 40000 rad/s, um zero em w = 10000 rad/s, sendo portanto um filtro passa-baixas, cujo
ganho DC é de 2.

»c) O circuito possui um polo em w = 40000 rad/s, um zero em w = 10000 rad/s, sendo portanto um filtro passa-altas, cujo

d)

e)

ganho DC é de 0,5.

O circuito possui um polo em w =2m-10000 rad/s, um zero em w = 2w -40000 rad/s, sendo portanto um filtro
passa-baixas, cujo ganho DC é de 0,5.

O circuito possui um polo em w = 2m - 40000 rad/s, um zero em w = 2m - 10000 rad/s, sendo portanto um filtro passa-altas,
cujo ganho DC é de 2.

O texto a seguir é referéncia para a questao 29. Considere o seguinte modelo para o BJT:

Para NPN:

- jJungao base-emissor (JBE): em bloqueio se VBE < 0,7 V; em condugao, assumir VBE = 0,7 V.

- jungao base-coletor (JBC): em bloqueio se VBC < 0,5 V; em condugao, assumir VBC = 0,5 V.

- para BJT em modo ativo (ou seja, JBE em condugao e JBC em bloqueio), assumir IC = (IB.

- para BJT em saturagdo (ou seja, ambas JBE e JBC em conducgéo e 0 < IC/IB < ), assumir VCE = 0,2 V.
- para BJT em corte (ou seja, ambas JBE e JBC em bloqueio), assumir IB=0e¢e IC = 0.

Para PNP:

- jJungao emissor-base (JEB): em bloqueio se VEB < 0,7 V; em condugao, assumir VEB = 0,7 V.

- jungao coletor-base (JCB): em bloqueio se VCB < 0,5 V; em condugao, assumir VCB =0,5V.

- para BJT em modo ativo (ou seja, JEB em condugao e JCB em bloqueio), assumir IC = BIB.

- para BJT em saturagao (ou seja, ambas JEB e JCB em condugéo e 0 < IC/IB < 8), assumir VEC = 0,2 V.
- para BJT em corte (ou seja, ambas JEB e JCB em bloqueio), assumir IB=0¢e IC = 0.

29 - Considerando os circuitos (1) e (2) a seguir, e um b = 70, assinale a alternativa correta.

a)

D 4V @ Yis

R1 R1
Vb Vb

R2 R2

No circuito (1), com Vec = +10V, Vb = +6 V, R1 = 4,7 KQ e R2 = 3,3 K, o transistor se encontra em modo de operagao ativo;
no circuito (2), com Vee = +10V, Vb = +5 V, R1 = 2 KQ e R2 = 1 KQ, o transistor se encontra em modo de operagao ativo.

»b) No circuito (1), com Ve = +10 V, Vb = +4 V, R1 = 4,7 KQ e R2 = 3,3 K(, o transistor se encontra em modo de operagao ativo;

c)

no circuito (2), com Vee = +10V, Vb = +5 V, R1 =2 KQ e R2 = 1 K(Q, o transistor se encontra em modo de operagéo ativo.
No circuito (1), com Vec = +10V, Vb = +6 V, R1 = 4,7 KQ e R2 = 3,3 KQ, o transistor se encontra em modo de operacao saturado;
no circuito (2), com Vee = +10 V, Vb = +5V, R1 = 2 KQ e R2 = 1 K(Q, o transistor se encontra em modo de operacao saturado.
No circuito (1), com Vec = +10V, Vb = +4 V, R1 = 4,7 KQ e R2 = 3,3 KQ, o transistor se encontra em modo de operacao saturado;
no circuito (2), com Vee = +10V, Vb = +2 V, R1 = 2 KQ e R2 = 1 KQ, o transistor se encontra em modo de operagéo ativo.
No circuito (1), com Vec = +10V, Vb = +4 V, R1 = 4,7 KQ e R2 = 3,3 KQ, o transistor se encontra em modo de operagao ativo;
no circuito (2), com Vee = +10 V, Vb = +5V, R1 =2 KQ e R2 = 1 KQ, o transistor se encontra em modo de operagao saturado.
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30 - Considere as seguintes informagdes sobre o sensor de temperatura termistor NTC:

O termistor NTC segue a relagao de resisténcia por temperatura da figura a seguir:

5000 - —— termistor
=== com resistor paralelo

4000

3000 ~

resisténcia (Q)

2000 4

1000 ~

temperatura (°C)

Considere ainda o circuito de medigao da figura a seguir, composto por um resistor de linearizagao:

(P Riin NTC

+

Para o NTC linearizado, temos as seguintes relagoes:

B B)

2
Ry = Roe(f_ﬁ B-2T¢ dRr _ B Ry dRp _ __ Riin _ dRr

Tc pta1¢ dr T2 dT ~ (Ryin+R7)? dT

Ry =

Considerando as informag6es apresentadas, assinale a alternativa correta.

a)

b)

c)

Nesse caso, o NTC (Negative Temperature Coefficient) tem uma resposta exponencial, inversamente proporcional a
temperatura, enquanto o NTC sozinho, a T = 36 °C, apresenta uma resisténcia de 2 K(.
ln(M)
O coeficiente exponencial do sensor é de ——222% [K].
(708 ~ 730)
Para operar entre 25 °C e 75 °C, Ry, = 40 Q, assim a construg&o da resisténcia de linearizagéo € de 1 KQ.

n
»d) O coeficiente exponencial do sensor é de m

e)

298 348
O resistor de linearizagdo é de 2 KQ ao considerar a resisténcia central em T = 40 °C, enquanto a resisténcia equivalente
em paralelo fica em Re = 3 KQ para T = 40 °C.

31 - Arespeito dos sistemas com microprocessadores, assinale a alternativa correta.

»a) Em um microprocessador de arquitetura do tipo Harvard, existe uma unidade de memdria cache dedicada para as

b)
c)
d)

e)

instrugbes, e uma para os dados, 0 que permite acessos paralelos a memoria de instrugédo e de dados.

Uma CPU (do inglés Central Processing Unit) tem a fungédo de executar programas armazenados na memoria secundaria
buscando suas instru¢des, examinando-as e entdo executando-as uma apdés a outra.

A estratégia de pipeline na execugéo das instrugbes permitiu que as instrugdes sejam executadas em série, ainda que
acelere o tempo de execugao.

Um computador com 4 slots para memoarias DIMM, 16 chips de 256 MB, por placa, pode chegar a ter 8 GB de meméoria
ROM instalada.

As memorias do tipo ROM s&o usadas para armazenar dados e informag¢des que ndo mudam durante as operagdes
normais de um sistema, e estes sdo perdidos quando a energia elétrica é desligada.
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Considere um sistema embarcado baseado em Arduino e programacéao via IDE do Arduino. A fungao tone faz parte do
elenco de bibliotecas para Arduino e gera, em uma saida em PWM de 8 bits, um cosseno cuja frequéncia desejada é o
primeiro parametro de entrada, durante um tempo em ms definido pela segunda entrada. A fungdao map também faz do
elenco de bibliotecas para Arduino e segue no cédigo, por conveniéncia. Para o circuito e cédigo descrito a seguir,
assinale a alternativa correta.

=2R
T e .-
e 9 .-
L B =
" " " O
L 1)
e ¥old setup()
0 pinMode(7, OUTPUT);|
eV o pinMode(A®, INPUT);
2RR
] 7 void loop()
- 1 {
15 int val = digitalRead(4);
int x = analogRead(A®);
int y = map(x, ©, 1023, 1023, 0);
tone(7, y, 200);
delay(200);
}
long map(long x, long in_min, long in_max,
long out_min, long out_max)
= \ ¥ return ((x - in_min) * (out_max - out_min)
™ \ - 1 - .
oxmm ARDUINO | 3 / (in_max - in_min) + out_min);

ANALOG IN

Eepren

-

a) Trata-se de um circuito que contém um divisor resistivo implementado pelo potencidmetro, cuja tensdo é convertida
pelo ADC do microcontrolador, sendo um ADC de 10 bits, entdo o inteiro é traduzido para um outro inteiro, mapeado,
de 0 a 1023, que representa a amplitude do sinal no buzzer.

b) A frequéncia reproduzida no buzzer é inversamente proporcional a leitura feita no ADC, de forma que a menor tens&o gera
uma frequéncia de 511 Hz na saida.

»c) O circuito traduz a posi¢ao do potenciémetro em uma frequéncia para o buzzer, e a posi¢do do potencidmetro indicada na
figura representa um sinal com frequéncia de 511 Hz para o buzzer.

d) A frequéncia reproduzida no buzzer é diretamente proporcional a leitura feita no ADC, de forma que a menor tensio gera
uma frequéncia de 0 Hz na saida.

e) O circuito traduz a posi¢éo do potencidbmetro em uma amplitude para o buzzer, e a posigédo do potencidémetro indicada na
figura representa um sinal com amplitude de 5 V (RMS) no buzzer.

Sobre loT, é correto afirmar:

a) O protocolo IPv6 ndo pode ser aplicado para loT, pois tem um enderecamento de 64-bits, incompativel com
microcontroladores de 32-bits.

b) O protocolo MQTT (do inglés Message Queue Telemetry Transport) ainda ndo é muito difundido em aplicagdes em IoT,
por ser um protocolo de pesado processamento, ndo sendo compativel para dispositivos microcontrolados, de baixo custo.

c) Adifusdo massiva da loT cria uma sobrecarga no uso do espectro de frequéncias licenciadas, sendo que a grande maioria
dos dispositivos na ponta estdo na rede através de conexdes sem fio, de alta taxa de transmisséo, baseadas em redes
celulares.

»d) Da natureza intrinseca das conexdes de sensores a rede, a taxa de dados por sensor geralmente é baixa, sendo essa
limitada pelo cenario de propagacgéo: grandes alcances de propagacgéo tém baixa taxa de transmiss&o, como no protocolo
LoRa; ao passo que em regides de forte urbanizacédo, redes de dados moveis e Wi-Fi proporcionam maiores taxas de
transmiss&o com redes comumente mais compactas.

e) O processamento na ponta (do inglés Edge computing) permite que os dispositivos reduzam o peso de processamento
nos servidores, porém aumentam o trafego de dados na rede.
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34 - Desejamos projetar um filtro FIR que respeite a seguinte mascara de filtragem:

0,99 < |H(e/®)| < 1,01 0<|wl <037
|H(e/®)| < 0,01 0321 < |lw| <7

Considere a tabela a seguir com dados dos diferentes tipos de janela para projetos de filtros FIR. Considere a banda
de transicao equivalente a largura do I6bulo principal da janela. Assinale a alternativa correta.

Tipos de janela  Amplitude do pico do Iébulo lateral ~ Largura aproximada do Pico do erro de aproximacao,
(relativa) (dB) I6bulo principal 20log,(6.(dB)
Retangular -13 4m/(M+1) -21
Barlett -25 8m/(M) -25
Hann -31 8m/(M) -44
Hamming -41 8m/(M) -53
Blackman -57 12n/(M) -74

a)

b)

A janela do tipo de Barlett respeita as condigbes na banda de passagem e na banda de rejei¢cdo definidas pela mascara
de filtragem, e a ordem minima para o filtro que respeita a mascara especificada é 400.

Considerando somente as restrigdes de rejei¢cdo fora da banda, as mascaras de Hann, Hamming e Blackman podem ser
aplicadas para a mascara especificada.

»c) As janelas que respeitam a mascara de filtragem sédo a Hamming com ordem 400 e Blackman com ordem 600, sendo o

d)

e)

nivel de restricao do erro (ripple) dentro da banda o mesmo para a rejeigéo fora da banda.

Considerando somente as restricbes de erro (ripple) dentro da banda, da tabela apresentada, somente as mascaras de
Hamming e Blackman podem ser aplicadas para a mascara especificada.

As janelas que respeitam a mascara de filtragem sao a Hann com ordem 400 e Hamming com ordem 400, sendo o nivel
de restrigdo do erro (ripple) dentro da banda o0 mesmo para a rejeigao fora da banda.

35 - Sobre a fisica dos semicondutores e sobre a figura a seguir, é correto afirmar:

a)

' | ‘ |Quinto elétron de
| | |valéncia de antimdnio
1 ) —_ |

Qe @e Qe

—— \— N ] " —

[ = il
‘ Impureza de
‘ |antiméniol(Sb) |

=(sil= =(sie2 =(si)=
e

A figura ilustra um material dopado do tipo N; onde ao se atingir a energia necessaria de condugéo, os elétrons transitam
da banda de condugao para a banda de valéncia.

»b) A figura ilustra um material dopado do tipo N, pois temos alguns atomos de Antiménio, que tém 5 elétrons na ultima

c)
d)

e)

camada, o que gera uma sobra de elétrons, resultando num material dopado do tipo N.

A figura representa um semicondutor intrinseco, onde o nimero de elétrons é diferente do niumero de lacunas, e por isso
nao tem corrente para fora do material.

A figura mostra uma dopagem com materiais com trés elétrons na ultima camada, combinados com o Si, gerando lacunas,
formando um material do tipo N.

A figura ilustra um material semicondutor extrinseco, onde ha dopantes (impurezas) adicionados de forma controlada em
um semicondutor intrinseco para igualar o numero de elétrons ao nimero de lacunas do material.



